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MUNICÍPIO DE IBIAM 

PROCESSO SELETIVO Nº 001/2017 
DATA DA PROVA: 07/05/2017 

 

CARGO: 

AGENTE COMUNITÁRIO DE SAÚDE 
(NÍVEL FUNDAMENTAL) 

 
 Conhecimentos Gerais: Questões 01 a 07; Matemática: Questões 08 a 13;  

Língua Portuguesa: Questões 14 a 20; Conhecimentos Específicos: Questões 21 a 30. 

 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA 

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões. 

2 
A prova terá duração de 3 (três) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão- 

resposta. 

3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta. 

4 
O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir 

embora ou para utilizar os sanitários. 

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d). 

6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta. 

7 
Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, 

comunique imediatamente ao fiscal. 

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta. 

9 
Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita 

única e exclusivamente pela leitura dos cartões-resposta. 

10 Assine o cartão-resposta no local indicado. 

11 
Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham 

mais de uma resposta, emenda ou rasura. 

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal da prova. 

13 
O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 

provas no decurso da última hora da realização das mesmas. 

14 
É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 

aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta. 

 

Identificação do candidato 

 

Nome (em letra de forma) Nº do Documento 
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QUESTÕES 01 A 07 - CONHECIMENTOS 

GERAIS 
 

 

1) Os Símbolos Nacionais do Brasil foram 

definidos na Lei 5.700 de 1º de setembro de 1971. 

Além de estabelecer quais são os símbolos, esta lei 

também fez determinações sobre como devem ser 

usados, padrões e formatos, significados, etc. Estes 

símbolos são de extrema importância para nossa nação, 

pois representam o Brasil dentro e fora do território 

nacional. Desta forma, quais são estes símbolos? 

Assinale a alternativa CORRETA.  

 

a) A bandeira, as armas, o selo e o hino. 

b) O hino, a bandeira e as estrelas. 

c) As armas, a bandeira e as arvores. 

d) As arvores, o hino, as estrelas e a bandeira. 

____________________________________________ 

 

2) Santa Catarina é uma das 27 unidades 

federativas do Brasil, localizada no centro da região 

Sul do país. O povoamento de Santa Catarina deu-se 

largamente por imigrantes. Os índices sociais do 

estado estão entre os melhores do país e da América 

Latina. Possui o mais alto índice de expectativa de 

vida, a menor taxa de mortalidade infantil e também é 

a unidade federativa com menor desigualdade 

econômica e analfabetismo do Brasil. A respeito do 

povoamento deste estado brasileiro, assinale a 

alternativa CORRETA.  

 

a) Apesar de a região servir de ponto estratégico 

para o apoio as expedições com destino, 

principalmente, para o Rio do Ouro, os primeiros 

habitantes de Santa Catarina foram náufragos e 

desertores. 

b) A partir de 1629 são instaladas várias colônias 

europeias no estado, para os imigrantes de origem 

alemã, italiana e eslava. 

c) A Ilha foi ocupada em 1637, quando Francisco 

Dias Velho lá se estabeleceu com sua família e seus 

escravos, dando inicio a futura povoação Nossa 

Senhora do Desterro (atualmente Florianópolis). 

d) Em 1777 os espanhóis invadem a Ilha com 

sucesso, e expulsam tropas e autoridades para o 

continente. A Ilha foi devolvida a Portugal após o 

tratado de Santo Idelfonso, nesse mesmo ano. 

 

 

3) Santa Catarina é considerado um estado rico e 

ostenta o sexto maior PIB da Federação, com uma 

economia diversificada e industrializada. Importante 

polo exportador e consumidor, o estado é um dos 

responsáveis pela expansão econômica nacional, 

respondendo por 4% do produto interno bruto do país.
 

Localiza-se entre os estados do Paraná, Rio Grande do 

Sul e Argentina e possui uma área total de 95 736,165 

km² e 295 municípios. Sobre o Município de Ibiam é 

CORRETO afirmar que:  

 

a) A partir de 1920 começou a chegada dos primeiros 

colonizadores de origem europeia, em sua grande 

maioria descendente de imigrantes japoneses, 

italianos e holandeses oriundos do Rio Grande do 

Sul, principalmente Garibaldi e Bento Gonçalves. 

b) Originalmente o município pertence a Tangará, o 

distrito de Ibiam foi criado em 6 de maio de 1953, 

por meio da lei municipal nº99/53.  

c) O município de Ibiam deixou de ser distrito de 

Tangará em 20 de julho de 1995. 

d) A economia de Ibiam é baseada nas atividades 

agrícola e de vestuário, contando com mais de 400 

fábricas e propriedades rurais diversificadas dentro 

das mais avançadas técnicas. 

_____________________________________________ 

 

4) ‘’Um dos assuntos que mais tem gerado preocupação 

no Brasil e no mundo é o jogo virtual Baleia Azul. O 

passatempo, disputado pelas redes sociais, propõe ao 

jogador 50 desafios macabros que vão desde a 

automutilação até o suicídio’’. Fonte: 

http://epocanegocios.globo.com. Sobre o jogo, assinale o 

que for CORRETO. 

 

a) O primeiro caso de morte foi reportado em 2015, 

no Japão. 

b) Os jogadores geralmente são crianças e 

adolescentes, que, além de estarem mais suscetíveis a 

influências de terceiros, passam mais tempo em redes 

sociais. 

c) Ao que tudo indica o jogo Baleia Azul teve início 

no Japão, em 2015, quando uma jovem de 15 anos 

cumpriu a última tarefa e pulou do alto de um edifício. 

d) Diversos países, como a Inglaterra, Brasil e 

Romênia têm enviado alertas aos pais depois que 

adolescentes apareceram com cortes nos braços e sinais 

de mutilação. 

_____________________________________________ 

 

5) ‘’O relator da reforma da Previdência, deputado 

Arthur Maia (PPS-BA), quebrou um acordo com o 

governo e sinalizou que vai alterar a regra de transição 

para os servidores públicos, que ele havia combinado 

endurecer com o Executivo no início da semana. O 

movimento ocorreu um dia após nove entidades 

representativas de juízes e procuradores encaminharem 

manifesto a Maia criticando a decisão de permitir 

paridade (direito de continuar recebendo os reajustes de 

quem está na ativa) e integralidade (direito a manter o 

salário integral de quando estava na ativa) só para 

servidores que se aposentarem com idade mínima de 65 

anos. ’’ http://oglobo.globo.com/economia. Sobre a 

reforma da previdência, assinale a alternativa 

CORRETA.  

 

a) Professores, sobretudo mulheres, brigam para 

manter uma idade mínima de aposentadoria inferior à 

dos homens da mesma profissão. 

b) As trabalhadoras rurais também terão uma idade 

mínima menor que os homens para poderem se 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Quil%C3%B3metro_quadrado
http://oglobo.globo.com/economia
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aposentar. Elas poderão requerer o benefício com 58 

anos, enquanto os homens terão que esperar até 70 

anos. 

c) Até 2003, os servidores tinham direito a se 

aposentar com salário integral. Mas, com a reforma 

atual, para conseguir esses valores, eles terão que 

atingir a idade mínima de 65 anos. 

d) O argumento do deputado para que mulheres 

rurais tivessem uma idade mínima menor é que a regra 

para elas deveria acompanhar a norma geral, pela qual, 

homens poderão se aposentar aos 75 anos e mulheres 

aos 62 anos. 

____________________________________________ 

 

6) Desde a metade do século XVIII, com o início da 

Revolução Industrial na Inglaterra, cresceu 

significativamente a poluição do ar. A queima do 

carvão mineral (fonte de energia para as máquinas da 

época) jogava na atmosfera das cidades industriais da 

Europa, toneladas de poluentes. A partir deste 

momento, o homem teve que conviver com o ar 

poluído e com todos os danos advindos deste 

"progresso" tecnológico. Nos dias de hoje, quase todas 

as grandes cidades mundiais sofrem com os efeitos da 

poluição do ar. A respeito de ecologia e meio ambiente 

assinale a alternativa CORRETA.  

 

a) A queima destes produtos tem lançado um 

baixo nível de monóxido e dióxido de carbono na 

atmosfera terrestre. 

b) Os combustíveis são responsáveis pela geração 

de energia que, alimenta os setores industrial, elétrico e 

de transportes de grande parte das economias do 

mundo. 

c) Os gases poluentes formam uma camada de 

poluição na atmosfera, facilitando a dissipação do 

calor. 

d) Muitas espécies animais poderão entrar em 

extinção e tufões e terremotos poderão ocorrer com 

mais frequência e intensidade no Brasil. 

 

 

7) De acordo com a LEI ORGÂNICA DO 

MUNICÍPIO DE IBIAM-SC Art. 158. A educação, 

dever da família e do Estado, inspirada nos princípios 

da liberdade e nos ideais de solidariedade humana, tem 

por finalidade o pleno desenvolvimento do educando, 

seu preparo para o exercício da cidadania e sua 

qualificação para o trabalho. Sobre o sistema de ensino 

do Municipio assinale a alternativa CORRETA.  

 

a) Cinco por cento da receita resultante de 

impostos, compreendidas as transferências 

constitucionais na manutenção e desenvolvimento do 

ensino público, de acordo com o art. 69 da Lei 9394 de 

20 de dezembro de 1996 que Estabelece as Diretrizes e 

Bases da Educação Nacional. 

b) A assistência financeira às fundações 

educacionais de ensino superior se fará mediante 

convênio e concessão de bolsas de estudo para alunos 

carentes, assegurando o retorno ao Município, 

mediante prestação de serviços, principalmente ao 

sistema estadual de ensino. 

c) O ensino religioso não é de matrícula facultativa, 

devendo ser ministrado de acordo com a confissão 

religiosa de cada aluno. 

d) Atendimento ao educando, no ensino 

fundamental, através de programas suplementares de 

material didático-escolar, transporte, alimentação e 

assistência à saúde. 

e)  

 

QUESTÕES 08 A 13 – MATEMÁTICA 

_____________________________________________ 

 

8) Acessando a calculadora cientifica, presente na 

maioria dos celulares do tipo Smartphone, a tecla    

(raiz), calcula o valor da raiz quadrada de qualquer 

número não negativo, inteiro ou decimal. Dessa maneira, 

por exemplo,     , pois 2x2 = 4 ou      , pois 

5x5 = 25. Alguns números não apresentam raiz quadrada 

exata como    que é aproximadamente igual à 

1,7320508076. Desse modo, podemos utilizar, para as 

raízes não exatas, sua forma equivalente ou simplificada 

para facilitar os cálculos e não usar os valores que 

aparecem no visor das calculadoras. Logo a     , que 

não possui raiz exata, pode ser simplificada e é 

equivalente a: 

 

a)    . 

b)    . 

c)    . 

d) 10   . 

_____________________________________________ 

 

9) De quatro em quatro anos, precisamos acrescentar um 

dia a mais no mês de fevereiro, compondo o chamado 

ano Bissexto com 366 dias no calendário. Sabendo que o 

ano 2000 foi bissexto e que o dia 29 de fevereiro caiu 

numa terça-feira, podemos afirmar que 2016 foi: 

 

a) Um ano com 365 dias, sem o dia 29 de fevereiro. 

b) Bissexto, com o dia 29 de fevereiro caindo numa 

segunda-feira. 

c) Bissexto, com o dia 29 de fevereiro caindo numa 

sexta-feira. 

d) Bissexto, com o dia 29 de fevereiro caindo num 

domingo.  

_____________________________________________ 

 

10) Joana trabalha como diarista, e recebe por uma diária 

de 8 horas de serviço R$ 120,00. Ela trabalhou na casa 

de Antônio por um período de 
 

  
 horas do tempo de um 

dia de serviço, pois fez todo o serviço que tinha e 

terminou mais cedo. Antônio decidiu pagar a diária para 

Joana com base na fração da hora que ela realizou o 

trabalho, nesse caso Antônio deve pagar apenas: 

a) R$ 37,50. 

b) R$ 87,50. 

c) R$ 60,50. 

d) R$ 107,50. 
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11) Leia o fragmento a seguir, sobre a Revisão da meta 

fiscal do Governo Brasileiro Federal em 2015: 

 
[ ]“Segundo proposta de alteração da meta fiscal de 

2015, encaminhada nesta semana pelo governo ao 

Congresso Nacional que ainda tem de ser aprovado pelo 

Legislativo o governo revisou para baixo a meta fiscal de 

2015 para um déficit de R$ 51,8 bilhões o que já será o 

maior rombo fiscal da história - para as contas do 

governo.” [ ]. Segundo o fragmento acima, o número 

51,8 bilhões de reais é escrito corretamente com todas 

as suas respectivas classes e ordens como: 

 

a) R$ 51.800.000,00. 

b) R$ 51.800.000.000,00. 

c) R$ 51.800,00. 

d) R$ 51.800.000.000.000,00. 

____________________________________________ 

 

12) O nosso sistema de numeração é um sistema 

posicional decimal, onde utilizamos os algarismos 

indo- arábicos para representar qualquer número, e de 

acordo com a posição dos algarismos conseguimos 

representar as quantidades que desejamos. Mas nem 

sempre foi assim, o povo Romano, por exemplo, usava 

letras para representar quantidades e com isso 

desenvolveram seu próprio sistema de numeração.  

Ainda hoje o sistema de numeração Romano é usado 

para expressar capítulos de Livros, séculos em alguns 

textos nos livros de História, números em relógios 

antigos e até mesmo o número do Rei ou Papa de 

certos Países. Podemos expressar o ano de 1984 e o 

século 21 usando o sistema de numeração romana, 

respectivamente por: 

 

a) DCLXVI e XXI. 

b) MCMLXIV e XVIII. 

c) MCMLXXXIV e XXI. 

d) MDLXVI e XXIX. 

 

 

13) Um terreno no formato retangular possui 32.000 

centímetros de comprimento por 16.000 centímetros de 

largura. A área e o perímetro, respectivamente, usando 

o metro como medida padrão serão dados por: 

 

a) 61.200 m
2
 e 690 m. 

b) 115.200 m
2
 e 960 m. 

c) 51.200 m
2
 e 960 m. 

d) 51.200 m
2
 e 480 m. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÕES 14 A 20 - LÍNGUA PORTUGUESA 

 

 

Leia o texto com atenção e responda as perguntas 

abaixo. 

 

O HOMEM E A GALINHA 

 

Era uma vez um homem que tinha uma galinha. Era uma 

galinha como as outras. Um dia a galinha botou um ovo 

de ouro. O homem ficou contente.  

Chamou a mulher: 

 – Olha o ovo que a galinha botou.  

A mulher ficou contente: 

 – Vamos ficar ricos! E a mulher começou a tratar bem 

da galinha. Todos os dias a mulher dava mingau para a 

galinha. Dava pão-de-ló, dava até sorvete. E todos os 

dias a galinha botava um ovo de ouro.  

Vai que o marido disse: 

 – Pra que esse luxo com a galinha? Nunca vi galinha 

comer pão-de-ló… Muito menos tomar sorvete!  

– É, mas esta é diferente! Ela bota ovos de ouro!  

O marido não quis conversa: 

 – Acaba com isso mulher. Galinha come é farelo. 

 Aí a mulher disse: 

 – E se ela não botar mais ovos de ouro?  

– Bota sim – o marido respondeu. A mulher todos os 

dias dava farelo à galinha. E a galinha botava um ovo de 

ouro.  

Vai que o marido disse: 

 – Farelo está muito caro, mulher, um dinheirão! A 

galinha pode muito bem comer milho. 

– E se ela não botar mais ovos de ouro? 

 – Bota sim – o marido respondeu.  

Aí a mulher começou a dar milho pra galinha. E todos os 

dias a galinha botava um ovo de ouro. Vai que o marido 

disse:  

– Pra que esse luxo de dar milho pra galinha? Ela que 

procure o de-comer no quintal! 

 – E se ela não botar mais ovos de ouro? – a mulher 

perguntou. 

 – Bota sim – o marido falou.  

E a mulher soltou a galinha no quintal. Ela catava 

sozinha a comida dela. Todos os dias a galinha botava 

um ovo de ouro. Um dia a galinha encontrou o portão 

aberto. Foi embora e não voltou mais. Dizem, eu não sei, 

que ela agora está numa boa casa onde tratam dela a pão-

de-ló.  

 

(Ruth Rocha) 

14) Assinale a alternativa CORRETA. 

 

a) Pão- de- ló é um tipo de galinha. 

b) Pão- de- ló é um tipo de sorvete. 

c) Pão- de- ló é um tipo de farelo de milho. 

d) Pão- de- ló é um tipo de bolo.  

 

 

 

 

 

http://formuladareconquista.wiki.br/
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15) Qual era o motivo da mulher do homem tratar tão 

bem a galinha? Assinale a alternativa CORRETA. 

 

a) Eles gostavam de comer os ovos que a galinha 

botava. 

b) Os ovos que a galinha botava eram grandes e 

suculentos. 

c) Eles tinham interesse financeiro com os ovos 

que a galinha botava. 

d) Não havia nada de especial nos ovos que a 

galinha botava. 

____________________________________________ 

 

16) Como pode ser classificada a frase a seguir ‘’ A 

galinha pode muito bem comer milho. ’’ Assinale a 

alternativa CORRETA.  

 

a) É uma frase interrogativa. 

b) É uma frase afirmativa. 

c) É uma frase negativa. 

d) É uma frase imperativa. 

 

___________________________________________ 

 

17) De acordo com o texto, assinale a alternativa que 

apresente o sinônimo CORRETO do termo ‘’farelo’’.  

 

 

a) Sobras. 

b) Serragem. 

c) Porção. 

d) Naco. 

___________________________________________ 

  
18) Assinale a alternativa que apresente um exemplo 

CORRETO do grau aumentativo.  

 

a) . Foi embora e não voltou mais. 

b) Farelo está muito caro, mulher, um dinheirão! 

c) A mulher todos os dias dava farelo à galinha. 

d) Era uma vez um homem que tinha uma galinha. 

____________________________________________ 

 

19) Assinale a alternativa que apresente o antônimo 

CORRETO do termo ‘’rico’’. 

 

a) Avarento. 

b) Humilde. 

c) Feliz. 

d) Desonesto. 

____________________________________________ 

 

20) Como pode ser classificado o termo em destaque 

na sentença a seguir: ‘’E todos os dias a galinha botava 

um ovo de ouro’’. Assinale a alternativa CORRETA.  

 

a) Coletivo. 

b) Adjetivo. 

c) Adverbio. 

d) Numeral. 
 
 

QUESTÕES 21 A 30 - CONHECIMENTOS 

ESPECÍFICOS 
_____________________________________________ 

 

21) A hanseníase, também conhecida como lepra, é uma 

doença infecciosa causada por uma bactéria chamada 

Mycobacterium leprae. Foi descoberta em 1873 por um 

cientista chamado Hansen, o nome dado a ela é em 

homenagem ao seu descobridor. Entretanto, esta é uma 

das doenças mais antigas já registradas na literatura, é 

curável, mas se não tratada pode ser preocupante. Em 

relação à esta doença, assinale a alternativa CORRETA. 

 

a) Apesar de ser uma doença da pele, não é 

transmitida através de gotículas que saem do nariz, ou 

através da saliva do paciente. Há transmissão pelo contato 

com a pele do paciente. 

b) Podem aparecer caroços e/ou inchaços nas partes 

mais frias do corpo, como orelhas, mãos e cotovelos; e 

pode haver alteração na musculatura esquelética 

causando deformidades nos membros. 

c) O diagnóstico da hanseníase é feito pelo 

endocrinologista, e envolve a avaliação clínica do 

paciente, com aplicação de testes de sensibilidade, 

palpação de nervos, avaliação da força motora etc.  

d)  Em estágio inicial da doença e muito comum em 

crianças. Quando começa nesse estágio, apenas 75% dos 

casos evoluem para outras formas. 

 

 

22) Uma alimentação saudável é aquela que reúne os 

seguintes atributos: é acessível e não é caro, valoriza a 

variedade, as preparações alimentares usadas 

tradicionalmente, é harmônica em quantidade e 

qualidade, naturalmente colorida e segura. Além da 

alimentação, que nos mantém saudáveis, o ato de vacinar 

tem o objetivo, justamente como os alimentos, de 

impedir que você tenha determinadas doenças. Algumas 

vacinas recebem-se gratuitamente, outras são necessárias 

pagar em clinicas especializadas. Elas criam uma reação 

no sistema imunológico, estimulando a produção dos 

anticorpos e tornando o corpo imune àquela doença. A 

sua importância surge a partir da constatação de que é 

muito mais fácil e barato evitar a doença do que se 

submeter a ela e fazer qualquer tipo de tratamento extra. 

Sobre o esquema vacinal adulto e a prevenção de 

doenças a fim de manter as pessoas saudáveis, assinale a 

alternativa CORRETA. 

 

a) Mulheres gestantes ou não, homens e idosos que 

tiverem comprovação de vacinação anterior, seguir o 

esquema de três doses. Não é necessário apresentar 

documentação.  

b) Grávida que esteja com a vacina em dia, mas 

recebeu sua última dose há mais de 5 (cinco) anos, 

precisa receber uma dose de reforço. Reforço a cada 5 

anos.  

c) Apenas para quem reside ou viajará para os 

Estados do AP, TO, MA, MT, MS, RO, AC, RR, AM, 

PA, GO e DF e alguns municípios dos Estados do PI, 
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BA, MG, SP, PR, SC, RS e ES. Vacinar 10 (dez) dias 

antes da viagem. Reforço a cada 10 anos. 

d) A visita domiciliar às famílias onde há pessoas 

adultas deve contemplar principalmente orientações 

sobre DSTS, Higiene bucal e doenças crônicas.  

____________________________________________ 

 

23) À medida que as pessoas vão envelhecendo há uma 

perda significativa da flexibilidade interferindo no 

estilo de vida de todos os adultos, pois vão perdendo a 

sua independência e passam a ter limitações de 

movimentos. É muito comum a falta de atividade física 

entre eles; sobre as ações do ACS diante dos 

problemas nutricionais, assinale a alternativa 

CORRETA. 

 

a) Adaptar-se a todos os casos de situação de risco 

emocional (obesidade, desnutrição). 

b) Incitar a participação comunitária para ações 

que visem a melhoria dos hábitos alimentares. 

c) Instruir os adultos para procurar a UBS; 

identificar estratégias para melhoria do estado 

hematológico na comunidade e na família. 

d) Orientar as pessoas com problemas de saúde, 

ex: hipertensão e problemas neurológicos, a procurar a 

UBS depois de iniciar uma atividade física. 

____________________________________________ 

 

24) O atendimento integral às pessoas com diabetes e 

sua família é um desafio para a equipe de saúde, 

especialmente para poder ajudá-las a mudar seu modo 

de viver, o que estará diretamente ligado à vida de seus 

familiares e amigos. De acordo com Luiz Turatti 

‘’Diabetes não tem cura, ainda não existe uma vacina no 

mercado para evitá-la e não há tratamento milagroso para a 

doença, segundo o presidente da Sociedade Brasileira de 

Diabetes’’. Ou seja, aos poucos, os doentes deverão 

aprender a gerenciar sua rotina com diabetes em um 

processo que objetive a qualidade de vida e autonomia. 

Sobre o papel do ACS e desta doença assinale a 

alternativa CORRETA.  

 

a) O ACS é o profissional mais adequado para orientar 

os pacientes a respeito do uso da vacina. 

b) O tipo II normalmente ocorre após os 10 anos 

e, usualmente, se controla apenas com dieta, atividade 

física e/ou medicamento oral. 

c) Os portadores de diabetes tipo II necessitam de 

injeções diárias de insulina, aplicadas pelo ACS, para 

manterem a glicose no sangue em valores normais. 

d) O ACS deve orientar para ter o cuidado 

corporal redobrado, especialmente com os pés, devem 

ser evitados sapatos apertados, uso de gilete, alicate de 

cutícula, entre outros. Lavar os pés com água morna 

(nunca quente) e secá-los muito bem, especialmente 

entre os dedos. 

 

25) A expectativa de vida da população brasileira 

subiu três anos na última década. Os homens passaram 

de sessenta e seis para sessenta e nove anos e as 

mulheres de setenta para setenta e três anos de idade. 

Para que esse privilégio seja cada dia mais conquistado, 

é fundamental que os serviços de saúde estejam 

organizados de modo que se permita às pessoas idosas 

redescobrirem possibilidades de viver sua vida com a 

melhor qualidade possível, apesar das progressivas 

limitações inevitáveis da idade. De acordo com o 

estatuto do idoso e a LEI N 10.741, de 1º de outubro de 

2003, assinale a alternativa CORRETA. 

 

a) É obrigação apenas do Poder Público assegurar 

ao idoso, com absoluta prioridade, a efetivação do 

direito à vida, à saúde, à alimentação, à educação, à 

cultura, ao esporte, ao lazer, ao trabalho, à cidadania, à 

liberdade, à dignidade, ao respeito e à convivência 

familiar e comunitária. 

b) A garantia de prioridade compreende: 

atendimento preferencial imediato e individualizado 

junto aos órgãos públicos e privados prestadores de 

serviços à população; 

c) É obrigação da família, garantir à pessoa idosa a 

proteção à vida e à saúde, mediante efetivação de 

políticas sociais públicas que permitam um 

envelhecimento saudável e em condições de dignidade. 

d) É certificada a atenção parcial à saúde do idoso, 

por intermédio do Sistema Único de Saúde, garantindo-

lhe o acesso igualitário, em conjunto articulado e 

contínuo das ações e serviços, para a prevenção, 

promoção, proteção e recuperação da saúde, não 

incluindo a atenção especial às doenças que afetam 

preferencialmente os idosos. 

 

 

26) O principal objetivo do profissional de saúde que 

atende o indivíduo idoso deve ser a promoção do 

envelhecimento bem-sucedido, ou seja, um 

envelhecimento associado ao baixo risco de doenças 

e/ou incapacidades funcionais a elas relacionadas, 

assegurando, dessa maneira, o melhor bem-estar 

possível. A prevenção de doenças infecciosas insere-se 

nesse contexto ao possibilitar a redução da 

morbimortalidade e a melhoria da qualidade de vida. No 

Brasil, a esperança de vida ao nascer já ultrapassa os 74 

anos, mas a equação que aponta um incremento na taxa 

de longevidade da população só faz real sentido se 

acrescentarmos a ela o coeficiente da qualidade de vida. 

Logo, à proporção que se desenvolvem novas vacinas, 

que a cobertura vacinal de crianças se mantém em níveis 

bons ou satisfatórios, e que a população vive mais, faz-se 

necessário que a Saúde se volte para a imunização de 

adultos e idosos. Em relação à vacina em idosos, assinale 

a alternativa CORRETA.  

 

a) Idosos que não tiverem comprovação de 

vacinação anterior, seguir o esquema de três doses. 

Apresentando documentação com esquema incompleto, 

completar o esquema já iniciado. O intervalo mínimo 

entre as doses é de 10 dias. 

b) Principal objetivo do calendário de vacinação do 

idoso é proteger de doenças infecciosas potencialmente 

graves, reduzir a suscetibilidade e o risco de quadros 

infecciosos graves pela presença de comorbidades, 
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prevenir a descompensação de doenças crônicas de 

base causada por doenças infecciosa e melhorar a 

qualidade e a expectativa de vida. 

c) No caso de difteria e tétano são necessárias 

doses de reforço a cada 8 anos. Em caso de ferimentos 

graves em adultos, a dose de reforço deverá ser 

antecipada para cinco anos após a última dose. 

d) Todas as vacinas podem ser aplicadas nos 

idosos. Nenhuma requer precauções especiais. Contra 

a febre amarela o reforço acontece a cada ano por toda 

a vida. A vacina contra é oferecida anualmente durante 

a Campanha Nacional de Vacinação do Idoso. 

 

27) O ser humano, ao longo de sua história, 

constantemente recorreu ao consumo de substâncias 

psicoativas, como álcool, fumo e outras drogas seja em 

rituais religiosos, para se alienar do sofrimento, ou na 

busca do prazer. As circunstâncias, as motivações e as 

novas formas de obtenção das substâncias psicoativas 

variaram bastante ao longo dos tempos, assumindo 

características próprias de acordo com cada época e 

cada segmento social em que está inserida, levando a 

circunstâncias distintas de vulnerabilidade individual, 

social e comunitária. Em 2003, o Ministério da Saúde 

(MS) publicou a Política do Ministério da Saúde para 

Atenção Integral a Usuários de Álcool e outras Drogas. 

A maior parte das pessoas, quando ouvem falar em 

“Saúde Mental” pensam em “Doença Mental”. Mas, a 

saúde mental implica muito mais que a ausência de 

doenças mentais. Pessoas mentalmente saudáveis 

compreendem que ninguém é perfeito, que todos 

possuem limites e que não se pode ser tudo para todos. 

Elas vivenciam diariamente uma série de emoções 

como alegria, amor, satisfação, tristeza, raiva e 

frustração. Como o ACS pode ajudar estas pessoas? 

Assinale a alternativa CORRETA. 

 

a) Mulheres com independência de álcool 

costumam sofrer maior estigmatização que os homens 

e seu uso geralmente se dá no ambiente urbano, assim, 

o papel dos agentes no diagnóstico pode ser ainda mais 

importante. 

b) A criação e monitoramento de indicadores de 

qualidade do tratamento, referentes às ações voltadas 

aos usuários de álcool e outras drogas e saúde mental, 

além do envolvimento comunitário, participação ativa 

e orientação para usuários e familiares no 

planejamento do cuidado, sem envolvimento de todas 

as esferas de intervenção é papel do ACS.  

c) De acordo com as orientações do Ministério da 

Saúde, a assistência aos usuários de álcool deve ser 

oferecida nos serviços de Atenção Primária e demais 

níveis de atenção, privilegiando os cuidados em 

dispositivos extra hospitalares, como os Centros de 

Atenção Psicossocial para Álcool e Drogas (CAPS). 

d) O ACS deve oferecer ajuda acolhendo o 

usuário de drogas e sua família. Deve também discutir 

com a equipe de saúde para que haja maior proibição 

para a situação e sejam construídas estratégias de 

repreensão para a abordagem da pessoa em questão, 

possibilitando o isolamento adequado. 

28) A tuberculose é uma das doenças infecciosas mais 

mortais do mundo. A cada ano, cerca de 1,5 milhão de 

pessoas morrem, enquanto outros 9,6 milhões sofrem 

com a doença, principalmente em países em 

desenvolvimento. É a doença que mais mata pessoas que 

vivem com HIV na África. Quase 500 mil pessoas 

desenvolvem cepas resistentes a medicamentos da 

doença a cada ano. MSF (Médicos sem fronteiras 

http://www.msf.org.br/o-que-fazemos/atividades-

medicas/tuberculose) combate há mais de 30 anos, 

oferecendo tratamento para a doença em muitos 

contextos diferentes, desde situações de conflitos 

crônicos, como o Sudão, até pacientes vulneráveis em 

contextos estáveis, como Uzbequistão e a Federação 

Russa. Nós pedimos mudanças urgentes e imediatas no 

diagnóstico e no tratamento da tuberculose resistente a 

medicamentos. A tuberculose pode acometer qualquer 

um, sendo favorecida por fatores como precárias 

condições de vida, desnutrição, alcoolismo, tabagismo e 

doenças como Aids, diabetes, doenças renais crônicas, 

câncer e pelo enfraquecimento do sistema imunológico. 

Considerando esta afecção e o trabalho do ACS, assinale 

a alternativa CORRETA.  

 

I. Assim que confirmado o diagnóstico, deve seguir 

o tratamento indicado. O ACS precisa incentivar os 

familiares ou as pessoas que tiveram contato com o 

doente para procurar o serviço de saúde. 

II. É papel do ACS Informar os familiares que as 

pessoas que tiveram contato com o doente podem ter 

sido infectadas e só apresentar sintomas da doença até 

dois anos após o convívio com o doente. 

III. O doente com tuberculose deve ter o cuidado, ao 

tossir ou espirrar, de cobrir a boca e o nariz e nunca 

escarrar no chão. Além disso, deve manter o ambiente 

limpo e arejado. 

IV. Ao identificar pessoas tossindo há três semanas 

ou mais, deve encaminhá-las para fazer exame de 

escarro, que pode ser feito na Unidade Básica de 

Saúde/Saúde da Família. 

V. A supervisão da tomada da medicação poderá ser 

feita pelo ACS com pelo menos três observações 

semanais, nos primeiros dois meses, e duas observações 

por semana, até o seu final. 

 

a) Somente as alternativas I, II e IV estão corretas. 

b) As alternativas I, III e V estão corretas. 

c) Somente a alternativa IV está correta. 

d) Todas as alternativas estão corretas. 

 

 

29) O vírus da febre amarela apresenta dois ciclos 

epidemiológicos de transmissão distintos, silvestre e 

urbano, conforme a figura 1. Do ponto de vista 

etiológico, clínico, imunológico e fisiopatológico, a 

doença é a mesma nos dois ciclos. No ciclo urbano, a 

doença é uma antroponose, não se reconhecendo 

reservatórios animais de importância epidemiológica. O 

Aedes aegypti é seu principal vetor, tanto na América do 

Sul como na África. As principais fontes de infecção são 

primatas não humanos, principais hospedeiros e 

http://www.msf.org.br/o-que-fazemos/atividades-medicas/tuberculose
http://www.msf.org.br/o-que-fazemos/atividades-medicas/tuberculose
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amplificadores do vírus, a doença é endêmica nas áreas 

de florestas tropicais da América do Sul e da África, e 

pode ocorrer sob a forma de surtos e epidemias com 

impacto em saúde pública. Sobre esta afecção, quais 

são as recomendações que o ACS deve passar aos seres 

humanos em suas visitas? Assinale a alternativa 

CORRETA. 

 

a) É dever do ACS recomendar a vacinação para 

febre amarela somente para pessoas vivendo em áreas 

endêmicas. A vacina é recomendada para pessoas entre 

2 meses e 30 anos de idade, desde que não sejam 

imunossuprimidas, gestantes, mulheres em lactação e 

pessoas com doença no timo. 

b)  É recomendada a vacinação contra febre 

amarela de pessoas vivendo fora de áreas endêmicas, 

uma vez que o risco da vacina suplanta seus 

benefícios. 

c) O ACS deve orientar o risco do uso de 

repelentes que tenham o DEET como princípio ativo 

em crianças com menos de 2 anos de idade. Os 

repelentes que têm como princípio ativo a icaridina 

podem ser utilizados em crianças a partir de 6 meses 

de idade, dependendo da concentração, conforme 

recomendação em bula.  

d) É dever do ACS comunicar todo evento 

suspeito deve ser prontamente (até 48 horas após a 

suspeita inicial) às autoridades locais competentes pela 

via mais rápida (telefone, fax, e-mail etc). 

____________________________________________ 

 

30) Endemia é uma doença que se manifesta apenas 

numa determinada região, de causa local, não 

atingindo nem se espalhando para outras comunidades. 

O termo "endémico" passou a referir-se, de forma mais 

ajustada, ao grau de prevalência de uma doença, ou 

seja, à proporção entre o número total de casos da 

doença e o número de indivíduos em risco de a 

adquirir numa área geográfica e temporalmente bem 

definida; por exemplo, a febre amarela é comum na 

Amazônia. No período de infestação da doença, as 

pessoas que viajam para essa região precisam ser 

vacinadas. Em relação a endemias, assinale a 

alternativa CORRETA.  

 

a) As principais doenças endêmicas do Brasil, 

são: a malária; a leishmaniose; a esquistossomose; a 

febre amarela; a dengue; o tracoma; a doença de 

Chagas; a Hanseníase; a tuberculose; a cólera e a gripe 

A e o Câncer. 

b) A malária é também conhecida como 

paludismo, é uma doença potencialmente grave, 

ocasionada por parasitas do gênero Plasmodium, é 

transmitida pela picada do vetor Anopheles darlingi. 

c) No Brasil o principal vetor da leishmaniose 

visceral é o Lutzomya longipalpis, sendo o rato o 

reservatório mais importante e o homem o hospedeiro 

final.  

d) A Floresta amazônica é um dos biomas mais 

ricos em plantas endêmicas do mundo. A flora abriga 

diversas espécies endêmicas, e muitas são 

carismáticas, como o mico-leão-dourado a onça-pintada. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Mata_Atl%C3%A2ntica
https://pt.wikipedia.org/wiki/Mico-le%C3%A3o-dourado
https://pt.wikipedia.org/wiki/On%C3%A7a-pintada
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GABARITO 
 

PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA 
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Divulgação do Gabarito Preliminar às 17 horas do dia 09/05/2017. 

 


